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ВЪВЕДЕНИЕ 
Глобалната урбанизация и технологичният напредък променят динамиката на градовете, 

като същевременно поставят нови предизвикателства и възможности за здравето и 
физическата активност на техните жители. Умните градове се създават като интелигентни 
екосистеми, в които технологиите са интегрирани в инфраструктурата, транспортната мрежа и 
обществените услуги, включително фитнес решения. В този контекст, фитнес ландшафтът на 
умните градове обхваща както технологиите за физическа активност, така и социалната среда, 
която те създават за гражданите. 

Фитнес ландшафт може да се определи като цялостната физическа и технологична среда, 
която обхваща различни публични и частни пространства, съоръжения и платформи, 
предназначени за поддържане и насърчаване на физическа активност и здравословен начин на 
живот. Това включва както традиционни фитнес центрове и спортни съоръжения (като стадиони, 
басейни и фитнес зали), така и иновации като открити фитнес зони в парковете, пешеходни и 
велосипедни пътеки, както и дигитални платформи и смарт технологии, които проследяват и 
анализират физическата активност. [1,2,3,4,5,6] 

Терминът може също така да включва социалните, културните и икономическите аспекти, 
свързани с фитнес и активен начин на живот в дадена общност или регион, както и начините, по 
които инфраструктурата и технологиите се интегрират, за да създадат една динамична и 
достъпна среда за физическа активност за различни възрастови групи и социални слоеве. 

В съвременния контекст на интелигентните градове, фитнес ландшафтът може да включва 
умни фитнес уреди, спортни паркове със сензори, които предоставят персонализирани 
тренировки, както и мобилни приложения за проследяване на физическата активност на 
потребителите. 
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Проучването има за цел да разгледа как умните технологии в градската инфраструктура, 
като интерактивни спортни съоръжения, умни фитнес платформи и цифрови платформи за 
тренировки, трансформират физическата активност в глобален мащаб. Ще разгледаме как тези 
технологии се интегрират в общия урбанистичен дизайн, създавайки нови възможности за 
активно и здравословно общество. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 
Тази научна публикация разглежда важността на интеграцията на умни технологии в 

урбанистичния дизайн на глобалните интелигентни градове и как тези иновации в физическата 
активност играят ключова роля за здравето, социализацията и активния начин на живот в 
съвременните градски пространства. Фитнес ландшафтът в умните градове променя не само 
начините за тренировка и физическа активност, но също така влияе на общественото 
благосъстояние и устойчивото развитие на градските общности. 

Фитнес ландшафтът - технологични иновации в умните градове 
Развитието на умните градове предоставя нови възможности за интегриране на цифрови 

технологии в обществени пространства и фитнес инфраструктура. Възможностите за 
интерактивни спортни съоръжения, като умни фитнес уреди, интерактивни спортни игрища и 
носимите технологии, които проследяват физическата активност, променят както начина на 
тренировка, така и самата концепция за физическа активност в урбанизирана среда. 1,2,3,4,5,6 

Цел на изследването: Въведение в темата за интелигентните градове, тяхната роля в 
урбанистичните трансформации и физическата активност на гражданите. 

Преглед на съществуващи изследвания: Представяне на глобалните тенденции в 
интеграцията на интелигентни технологии в спортните и физическите инициативи на 
урбанизираните райони. 

Значение на изследването: Обръщане на внимание върху важността от интегрирането 
на физическо възпитание и спорт в съвременната урбанистична среда и използването на 
интелигентни технологии за подобряване на качеството на живот. 

Резултати от анализа: 

• Копенхаген: пешеходни и велоалеи, интелигентни спортни съоръжения и политики за 
физическа активност. 

• Виена: успешни практики в публични спортни програми, финансиране на спортни 
организации и иновации в инфраструктурата. 

• Сингапур: интелигентни спортни приложения, високотехнологични спортни комплекси и 
насърчаване на активен начин на живот. 

• София, Пловдив, Варна, Бургас, Русе: спортна инфраструктура, която се развива, за да 
стане част от концепцията за „интелигентен град“. 

• Дубай: технологиите, които се използват за създаване на смарт спортни съоръжения в 
публичната среда. 

• Вашингтон, Берлин, Лондон, Париж: спортни инициативи и интелигентни технологии се 
използват за подобряване на физическата активност на гражданите в тези големи 
градове. 

Примери за умни технологии, които се използват за развитие на фитнеса в умните градове: 
- Интерактивни фитнес съоръжения: Във водещи интелигентни градове като Сингапур и 

Копенхаген се използват спортни съоръжения, които са оборудвани със сензори, следящи 
напредъка на потребителите и осигуряващи им персонализирани тренировки в реално време. 

- Платформи за дистанционни тренировки: Платформи като Peloton, Zwift и Nike Training 
Club позволяват на потребителите да извършват тренировки от вкъщи или в обществени 
пространства, като се проследяват чрез носими технологии и устройства. 

- Умни спортни игрища: В Дубай и Ню Йорк се изграждат интерактивни спортни игрища, 
които осигуряват тренировъчни сесии чрез използване на сензори за движение и аудиовизуални 
технологии, които дават обратна връзка в реално време. 

Урбанистичен дизайн и физическа активност в умните градове 
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Фитнес ландшафтът в умните градове не се състои само от технологиите, но и от начина, 
по който градската инфраструктура е проектирана да насърчава физическата активност. 
Например, пешеходни зони, велосипедни алеи и зелени паркове са важни компоненти от умните 
градове, които създават не само условия за мобилност, но и пространство за активност и 
здраве. 

Интелигентната инфраструктура, включваща зелени покриви, интерактивни фитнес уреди 
и интелигентни системи за управление на трафика осигурява активен начин на живот, което 
води до по-здравословна среда. 

Глобални примери на интелигентни градове и тяхното въздействие върху фитнес 
ландшафта, таблица 1. 

 
Табл.1. Примери за интелигентни градове и тяхното въздействие  

върху фитнес ландшафта  

Град 
Технологии за Физическа 

Активност 
Социални инициативи Въздействие върху здравето 

Копенхаген 
Споделени велосипеди, умни 

спортни съоръжения 

Програми за 
насърчаване на 

активност 

Подобрена мобилност, намалено 
замърсяване 

Сингапур 
Интерактивни спортни игрища, 

фитнес платформи 
Зелените пространства 

за тренировки 
Повишена физическа активност, 

психологическо благополучие 

Дубай 
Умни фитнес зали, велосипеди на 

споделена мобилност 
Публични спортни 

съоръжения 
Насърчаване на социални и 

физически активности 

Ню Йорк 
Интерактивни спортни игрища, 

онлайн тренировки 
Зелени покриви и фитнес 

паркове 
Подобрено здраве и устойчиво 

развитие 

 
Ролята на урбанистичния дизайн в насърчаването на физическа активност е ключова 

за съвременните градове, които се стремят към устойчиво развитие и високо качество на живот 
за своите жители. Урбанистичният дизайн включва не само архитектурата на сградите и 
улиците, но и организацията на пространствата, които подпомагат физическата активност и 
социалните взаимодействия. Отправната точка е осъзнаването на важността на пешеходния и 
велосипедния трафик, както и наличието на публични и достъпни пространства за спорт и отдих. 

Принципи на урбанистичния дизайн, които насърчават физическата активност: 
Пешеходни и велосипедни зони: 
- Свързани мрежи за пешеходци и велосипедисти: Градовете, които активно насърчават 

пешеходния транспорт и колоезденето, създават мрежи от улици и алеи, които не само 
намаляват замърсяването, но и стимулират здравословния начин на живот. Това включва 
велосипедни алеи, пешеходни зони и зелени пътеки, които свързват различни части на града. 
- В Копенхаген, например, по-голямата част от пътуванията в града се извършват с велосипеди 
благодарение на стратегическото изграждане на велосипедни пътеки и удобството на 
пешеходните зони.  
- Париж също активно насърчава използването на велосипеди чрез мрежата на Velib’ – система 
за споделени велосипеди.  
- В България също има споделени велосипеди  
и електрически тротинетки (скутери). 
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Сн.1-2. Споделени електрически тротинетки (скутери), гр. Русе https://obshtinaruse.bg/rusentsi-

veche-mogat-da-polzvat-spodeleni-elektricheski-skuteri?_cb=1769270939855 [7] 
 

Зелените и публични пространства: 
- Публични паркове и площи за спорт: Урбанистичният дизайн може да включва създаването 
на паркове и спортни зони, които са лесно достъпни за жителите на градовете. Важно е тези 
места да бъдат лесно достъпни и да предлагат възможности за различни видове физическа 
активност – от бегови пътеки до зони за групови спортове като футбол и волейбол. 
- Сингапур има изключителна мрежа от зелени зони и публични фитнес съоръжения, които са 
на разположение за всички жители. Градът предлага фитнес станции на открито, които не само 
стимулират физическата активност, но и създават възможности за социално взаимодействие. В 
България също в много населени места има подобни съоръжения, които са предпочитани места 
за отдих, физическа активност и социални дейности. 

Удобни маршрути за пътуване без превозно средство: 
- Стратегията за създаване на безшумни и безопасни маршрути за пешеходци и велосипедисти 
е важна част от урбанистичния дизайн. Ако тези маршрути водят до важни търговски и 
обществено значими места, това може да стимулира хората да предпочитат активния 
транспорт. 
- Берлин е пример за това, че инфраструктурата, която насърчава пешеходството и 
велосипедизма, не само облекчава трафика, но също така създава по-здравословна и социална 
градска среда. 

Как урбанистичният дизайн може да мотивира физическа активност чрез иновации? 
Умни технологии и инфраструктура: 

- Умните технологии, които се интегрират в инфраструктурата на интелигентните градове, могат 
да играят съществена роля в стимулирането на физическата активност. Примери включват 
интерактивни фитнес уреди, сензори за активност, които наблюдават нивата на физическа 
активност и предлагат обратна връзка, и приложения, които напътстват и насърчават хората да 
бъдат по-активни. 
- Сингапур е лидер в интегрирането на смарт технологии, които могат да следят нивото на 
активност и да предлагат препоръки в реално време на потребителите. Например, чрез смарт 
фитнес станции и приложни платформи, жителите могат да събират данни и да получават 
предложения за подобряване на своето здраве. 

Геймификация на физическата активност 
- Възможността за геймифициране на физическата активност е важен аспект на 

съвременния урбанистичен дизайн. Градовете започват да създават приложения и системи, 
които съчетават спорта с игри и социални награди, за да мотивират хората да бъдат по-активни. 

- В Лондон например, в градската среда се използват цифрови табели, които показват 
активността на пешеходците и велосипедистите и ги награждават за постижения. 

Елементи от урбанистичния дизайн, които могат да променят градската среда: 
Жилищни комплекси и спортни съоръжения 
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- Жилищните комплекси, които предлагат вградени спортни съоръжения, като фитнес зали 
и открити басейни, могат да насърчат жителите да водят по-здравословен начин на живот. Тези 
съоръжения трябва да бъдат добре интегрирани в обстановката, така че да се създаде 
комфортно и лесно достъпно пространство за физическа активност. 

- Дубай е пример за модерни жилищни комплекси, които предлагат разнообразие от 
спортни съоръжения в непосредствена близост до дома, включително фитнес зали, тенис 
кортове и плувни басейни. В София, Пловдив, Варна, Бургас също има изградени подобни 
жилищни комплекси. 

Разширяване на пешеходни и велосипедни мрежи 
- Изграждането на зелени коридори и пешеходни мрежи, които обхващат целия град и 

свързват важни обществени пространства, е стратегически важен елемент от урбанистичния 
дизайн, който стимулира хората да се движат повече и да предпочитат пешеходния транспорт. 

- В Амстердам и Копенхаген активно се създават нови зелени пътеки, които са свързани с 
основни транспортни линии и позволяват лесен достъп до търговски и обществени зони. 

Насърчаване на социалното взаимодействие чрез физическа активност 
Социални спортни събития и фестивали: 
- Урбанистичният дизайн трябва да предвижда създаването на публични пространства за 

спортни събития, фестивали и състезания, които не само увеличават физическата активност, 
но също така усилват социалните взаимодействия. 

- В Барселона, например, се организират големи спортни събития на открито, като 
маратони и турнирите по плажен волейбол, които насърчават гражданите да участват активно 
и да се събират в групи. 

Спортни и културни центрове: 
Спортните и културни центрове, които предлагат разнообразие от активности за хора от 

различни възрастови групи, са важен елемент от урбанистичния дизайн. Тези центрове са не 
само места за спорт, но и социални хъбове, където хората могат да обменят опит и да се 
свързват помежду си. 

Вашингтон предлага модерни спортни комплекси, които включват както спортни, така и 
културни дейности, като концерти и изложби, за да привлекат широк спектър от хора. 

От таблица 2 се виждат резултатите от анализа на фитнес ландшафт с интелигентни 
решения в глобални умни градове. 

Интерактивни спортни игрища са съвременни спортни пространства, оборудвани с 
технологии, които правят физическата активност по-забавна, мотивираща и персонализирана. 
Тези игрища не само че предлагат традиционни спортни дейности, но също така използват 
дигитални технологии, за да включат нови функционалности, които подобряват спортното 
преживяване. Те могат да включват интерактивни екрани, сензори, игрови механизми, 
дигитални платформи за мониторинг и други иновации, които стимулират участниците да 
подобряват своето представяне чрез игри и предизвикателства. 

 
Табл.2. Резултати от анализ на фитнес ландшафт с интелигентни решения в 

глобални умни градове 

Град Инфраструктура Интелигентни технологии 

Копенхаген 
Обширна мрежа от велосипедни пътеки и 
пешеходни зони; развити публични спортни 
инициативи. 

Сензори за активност; умни спортивни съоръжения с 
персонализирани тренировки на открито. 

Виена 
Спортни комплекси и публични фитнес зони в 
парковете; насърчаване на пешеходни турове 
и велосипедизъм. 

Смарт платформи за мониторинг на активността с 
реалновременни съвети за физическа активност. 

Сингапур 
Зелени спортни зони, публични фитнес 
станции; инициативи като „Паркове на 
открито“. 

Умни уреди за спорт и дигитални приложения за 
проследяване на активността и предизвикателства. 

София 
Развитие на велосипедни пътеки и пешеходни 
зони; програми за активност в начален етап. 

Внедряване на смарт технологии в малък мащаб – 
умни фитнес уреди и приложения за активност. 
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Град Инфраструктура Интелигентни технологии 

Дубай 
Спортни комплекси и публични фитнес зони; 
парк за колоездене и джогинг пътеки. 

Високо ниво на интеграция на смарт спортни 
устройства и мониторинг на активността. 

Вашингтон 
Възможности за спорт на открито – 
пешеходни и велосипедни маршрути и 
публични спортни зони. 

Дигитални платформи за проследяване на 
активността и услуги, базирани на потребителските 
нужди. 

Берлин 
Зелени площи със спортни паркове и 
велосипедни мрежи. 

Умни фитнес станции и интерактивни спортни 
игрища за стимулиране на физическата активност. 

Лондон 
Пешеходни зони и велосипедни пътеки за 
намаляване на автомобилния трафик. 

Смарт платформи за мониторинг на активността и 
обществени спортни събития. 

Париж 
Велосипедни мрежи, пешеходни и 
велосипедни зони; публични спортни зони за 
активен отдих. 

Умни фитнес уреди и дигитални платформи за 
измерване на активността и предизвикателства за 
здравословен начин на живот. 

 

Характеристики на интерактивните спортни игрища: 
Сензори и интелигентни устройства 
На тези игрища често се използват сензори, които следят движенията на играчите или 

участниците. Тези сензори могат да измерват скорост, силата на удара, точност и 
позициониране в пространството. Например, в игрища за футбол или баскетбол, могат да 
бъдат поставени сензори, които измерват точността на ударите и подаванията и предоставят 
реални данни за играчите. 

Интерактивни екрани и игри 
Системи от проектори или екрани, които показват визуални инструкции, резултати или 

игрови елементи, са интегрирани в съвременните спортни игрища. Тези екрани могат да 
предложат игри с физическа активност като интерактивни спортни предизвикателства 
(например, футболни мишени, баскетболни предизвикателства или тренировки за бързина). 
Участниците могат да се състезават със себе си или с други играчи на глобално ниво, като се 
включват в дигитални таблици с резултати. 

Дигитални платформи за мониторинг на активността 
Чрез използването на приложения и смарт технологии, интерактивните игрища могат да 

предоставят персонализирани тренировъчни програми и да проследяват прогреса на 
участниците. Например, чрез носими технологии (като умни гривни или часовници) данни 
за нивото на активност, броя на стъпките или изгорените калории се синхронизират с централна 
база данни и предоставят обратна връзка за напредъка на играчите. 

Геймификация и предизвикателства 
Геймификацията е важна част от интерактивните спортни игрища. Например, футболни 

игрища могат да включват дигитални мишени, които задействат светлинни ефекти и звуци при 
попадение в точките, създавайки игрово изживяване. Участниците могат да получават точки за 
постижения и да се състезават с други играчи за лидерски позиции в онлайн таблици. 

Система за виртуални тренировки 
С помощта на виртуални треньори, играчите могат да получават персонализирани съвети 

по време на тренировките, като например техники за подобряване на тяхната физическа 
активност или корекция на грешки в движението. В някои игрища може да има виртуални 
турнирни игри, които мотивират хората да бъдат по-активни, като се състезават срещу 
виртуални противници. 

Примери за интерактивни спортни игрища по света 
Токио (Япония) 
В Токио, особено в публични спортни комплекси, започват да се интегрират 

интерактивни тренировки и игрища за деца и възрастни. Например, на футболни и 
баскетболни игрища се използват сензори и проекционни технологии, които предизвикват 
играчите да изпълняват конкретни действия, като същевременно получават мотивиращи 
насоки и анализи на представянето. 
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Лондон (Великобритания) 
В Лондон, в някои спортни паркове, има интегрирани интерактивни тренажори, които 

предлагат различни възможности за персонализирани тренировки. Те могат да проследяват 
напредъка на потребителя чрез дигитални монитори и да предлагат предизвикателства, 
основани на реални показатели за активност. 

Сингапур 
        Сингапур е известен със своето иновативно използване на смарт спортни технологии в 
парковете и публичните пространства. Някои от спортните съоръжения в Сингапур включват 
интерактивни фитнес станции и игрища за футбол и баскетбол с вградени сензори, които 
измерват представянето и дават обратна връзка. 

Берлин (Германия) 
Берлин също започва да въвежда интерактивни фитнес зони, които съчетават 

традиционните спортни съоръжения с дигитални платформи, които следят активността на 
участниците и предлагат месечни предизвикателства или мотивиращи награди. 

Копенхаген (Дания) 
В Копенхаген се наблюдава увеличаване на публични фитнес уреди, които използват 

интерактивни екрани и сензорни технологии, за да предоставят персонализирани 
тренировки и да мотивират гражданите да бъдат по-активни. 

Ето няколко видеоклипове в YouTube, които представят интерактивни спортни игрища и 
смарт спортни технологии, използвани в съвременните интелигентни градове: 

• "Smart Fitness Equipment - How Technology is Changing the Fitness World" 
В това видео се разглеждат новите интерактивни фитнес устройства, които използват 
сензори и дигитални технологии за проследяване на напредъка и персонализирани 
тренировки. 
"The Future of Smart Cities: Fitness and Technology" - Видео за умните градове и как 
спортната инфраструктура и интерактивни игрища могат да подобрят живота на 
хората чрез новите технологии. 

• "Sports Arenas: How Smart Tech Is Shaping The Future of Sports" 
Това видео разглежда как интерактивни спортни игрища променят спорта чрез 
интерактивни екрани, Interactive сензори и смарт приложения. 

• "How Technology is Transforming Fitness: Smart Fitness Equipment and Interactive 
Workouts" 
Видеото показва как новите технологии променят начина, по който тренираме, чрез умни 
фитнес уреди и интерактивни игрища. 

• "City of the Future: How Smart Cities are Integrating Sports and Fitness" 
Разглеждане на интеграцията на смарт технологии в градските спортни съоръжения, 
което е основна част от концепцията за интелигентни градове. 
Тези видеоклипове показват актуалните тенденции в използването на интерактивни 

технологии в спорта и как те се интегрират в концепцията за интелигентни градове. 
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Развитието на фитнес ландшафта в smart градовете предлага множество възможности за 

подобряване на здравето и благосъстоянието на гражданите. Внедряването на интелигентни 
технологии и урбанистични иновации създава нови форми на физическа активност, които не 
само увеличават достъпа до спортни съоръжения, но и предоставят нови социални 
възможности за общности. Умните решения във фитнес индустрията, като интерактивни 
игрища, цифрови платформи и платформи за споделени тренировки, се оказват ефективни за 
подобряване на общественото здраве и устойчивото развитие на градовете. Бъдещето на 
умните градове зависи от продължаващото интегриране на технологиите за насърчаване на 
физическа активност и изграждането на здравословни, активни и свързани общности. 

Интерактивните спортни игрища предлагат ново измерение на физическата активност в 
съвременните интелигентни градове. Те съчетават дигитални технологии и традиционни 
спортни практики, което ги прави изключително мотивиращи за съвременните граждани. Чрез 
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тях се насърчава не само индивидуалната активност, но и социалното взаимодействие и 
забавлението. Участието в интерактивни спортни игрища може да играе ключова роля в 
насърчаването на по-здравословен и активен начин на живот, като същевременно предоставя 
нови начини за състезание, обучение и постижения в спорта. 
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